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PdL XVII; Grandi Autonomie e Libertà (Grande Sud, Popolari per l’Italia, Federazione dei Verdi, Moderati):
GAL (GS, PpI, FV, M); Lega Nord e Autonomie: LN-Aut; Movimento 5 Stelle: M5S; Partito Democratico:
PD; Per le Autonomie (SVP, UV, PATT, UPT)-PSI-MAIE: Aut (SVP, UV, PATT, UPT)-PSI-MAIE; Misto:
Misto; Misto-Fare!: Misto-Fare!; Misto-Insieme per l’Italia: Misto-IpI; Misto-Italia dei valori: Misto-Idv;
Misto-L’Altra Europa con Tsipras: Misto-AEcT; Misto-Liguria Civica: Misto-LC; Misto-Movimento X: Misto-
MovX; Misto-Sinistra Ecologia e Libertà: Misto-SEL.
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Interviene il vice ministro delle politiche agricole alimentari e fore-
stali Olivero.

I lavori hanno inizio alle ore 8,45.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca lo svolgimento dell’interro-
gazione 3-02171, presentata dalla senatrice Pezzopane e da altri senatori.

Comunico che, ai sensi dell’articolo 33, comma 4, del Regolamento,
è stata chiesta l’attivazione dell’impianto audiovisivo e la trasmissione ra-
diofonica e che il Presidente del Senato ha fatto preventivamente cono-
scere il proprio assenso. Se non si fanno osservazioni, tale forma di pub-
blicità è dunque adottata per il prosieguo dei lavori.

Lascio quindi la parola al vice ministro Olivero.

OLIVERO, vice ministro delle politiche agricole alimentari e fore-

stali. Signor Presidente, onorevoli senatori, credo sia necessario in pre-
messa ribadire l’importanza del rafforzamento delle professionalità a ser-
vizio delle tutele ambientali e agroalimentari, obiettivo al quale rispon-
deva anche il concorso citato dagli onorevoli interroganti e che sarà al
centro del processo di riorganizzazione avviato con l’entrata in vigore
della legge 7 agosto 2015, n. 124.

Ciò detto, preciso che la graduatoria del concorso pubblico per 400
allievi vice ispettori del Corpo forestale dello Stato è stata approvata
con decreto del Capo del Corpo del 24 luglio 2014 e pubblicata sulla Gaz-
zetta ufficiale n. 59 del 29 luglio 2014.

Al riguardo, preciso che l’amministrazione ha già disposto un amplia-
mento sino a n. 481 posti e i candidati (vincitori o idonei non vincitori) in
posizione utile sono stati ammessi al corso con decreto del Capo del
Corpo del 21 ottobre 2014.

È necessario tuttavia precisare che, riguardo al concorso in parola, ri-
sultano tuttora pendenti dinanzi al Tar Lazio due ricorsi. Pertanto, per mo-
tivi di opportunità, è necessario attendere la definizione del relativo merito
prima di procedere ad un eventuale ulteriore ampliamento della graduato-
ria.

In ogni caso, si rappresenta che i dati concernenti i vincitori e gli ido-
nei delle graduatorie in corso di validità, comunicate al Dipartimento della
funzione pubblica ai sensi dell’articolo 4, comma 5, del decreto-legge
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n. 101 del 2013, sono pubblicati e accessibili sul portale www.monitorag-

giograduatorie.gov.it.

Il processo andrà comunque allineato al lavoro di potenziamento e

riorganizzazione previsto dalla richiamata riforma della pubblica ammini-

strazione.

Per quanto concerne la possibilità di utilizzare le graduatorie concor-

suali approvate da altri Ministeri preciso che, in attesa dell’emanazione

del Regolamento di cui all’articolo 9 della legge n. 3 del 2003, le ammi-

nistrazioni pubbliche, in linea con le limitazioni ivi previste, possono ef-

fettuare assunzioni anche utilizzando le graduatorie di pubblici concorsi

approvate da altre amministrazioni, previo accordo tra le stesse.

L’utilizzo di graduatorie di altre amministrazioni rientra sicuramente

tra le facoltà, previa verifica della coerenza, anche in termini di equiva-

lenza, tra il profilo professionale da assumere e quello oggetto della pro-

cedura selettiva espletata da altra amministrazione.

Rilevo inoltre che la giurisprudenza amministrativa e contabile è con-

corde nel ritenere che le amministrazioni pubbliche possono reclutare le

risorse umane attraverso l’utilizzo di graduatorie vigenti approvate da altre

amministrazioni con un accordo che può avvenire anche ex post rispetto al

momento dell’indizione della procedura concorsuale o della formale ap-

provazione della graduatoria. La condizione necessaria è che tale accordo

intervenga prima dell’utilizzazione della graduatoria medesima.

Faccio comunque presente che non è arrivata nessuna richiesta da

parte delle altre Forze di polizia per attingere alla graduatoria del concorso

in parola.

PEZZOPANE (PD). Signor Presidente, innanzi tutto ringrazio il Vice

Ministro e mi dichiaro soddisfatta della risposta.

L’interrogazione, infatti, è datata novembre 2014 ma nel frattempo,

fortunatamente, il tempo non si è fermato e non si sono fermati nemmeno

gli atti amministrativi. Prendo atto, quindi, del fatto che alcune circostanze

che venivano segnalate nell’interrogazione da me sottoscritta insieme a

numerosi colleghi si sono evolute.

Pongo in relazione quanto mi è stato comunicato dal Vice Ministro

con l’intervenuta trasformazione del Corpo forestale dello Stato che, ov-

viamente, in tale circostanza non veniva segnalata e quindi sottolineo l’e-

sigenza di salvaguardare e trasportare all’interno di tale trasformazione,

che stiamo producendo attraverso l’attività legislativa, le graduatorie di

vincitori e di idonei perché comunque gli interessati hanno prodotto un ri-

sultato, si sono sottoposti ad una dura selezione e rischiare di perdere que-

sta opportunità di lavoro a causa delle trasformazioni in atto costituirebbe

obiettivamente una lesione dei loro diritti.
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Ringrazio ancora il vice ministro Olivero, continuerò a seguire questa
situazione, soprattutto in questa nuova chiave che vede la trasformazione
del Corpo forestale dello Stato.

PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all’ordine del
giorno è cosı̀ esaurito.

I lavori terminano alle ore 8,55.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti
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Allegato

INTERROGAZIONI

PEZZOPANE, CIRINNÀ, CUCCA, ESPOSITO Stefano, MAR-
GIOTTA, MATTESINI, ORRÚ, PARENTE, PUPPATO, SOLLO, SPILA-
BOTTE. – Ai Ministri delle politiche agricole alimentari e forestali e del
lavoro e delle politiche sociali. – Premesso che:

nella Gazzetta Ufficiale, IV Serie speciale, n. 94 del 29 novembre
2011 è stato pubblicato un bando di concorso per il reclutamento di 400
allievi vice ispettori del Corpo forestale dello Stato;

il concorso, espletato, è ancora in attesa di una graduatoria defini-
tiva;

considerato che a parere degli interroganti:

l’ipotesi più volte ventilata di un riordino delle forze di Polizia e di
una riorganizzazione del Corpo forestale dello Stato, con l’eventuale as-
sorbimento di quest’ultimo nelle altre forze di Polizia, non solo contrasta
in modo evidente con l’auspicata esigenza di rafforzamento delle compe-
tenze e delle specializzazioni previste all’interno dello stesso Corpo fore-
stale dello Stato, ma comporterebbe inevitabilmente la dispersione e l’in-
debolimento del controllo sull’ambiente, valore unitario, primario e asso-
luto da difendere;

l’articolo 97, secondo comma, della Costituzione, sancisce che «I
pubblici uffici sono organizzati secondo disposizioni di legge in modo
che siano assicurati il buon andamento e l’imparzialità dell’amministra-
zione»;

è auspicabile che al fine di ottimizzare le risorse vengano utilizzate
le graduatorie vigenti, riducendo, quindi, i costi necessari per procedere a
nuove assunzioni attraverso un nuovo concorso;

la giurisprudenza di merito ha assunto un orientamento analogo al
Consiglio di Stato secondo il quale, a fronte di una graduatoria valida ed
efficace, la pubblica amministrazione non può non considerare la sussi-
stenza di soggetti qualificabili come idonei, cosi? come ribadito dalla sen-
tenza del TAR n. 10318, sezione I bis, del 14 ottobre 2014;

lo scorrimento delle graduatorie e, dunque, una modalità ordinaria
di reclutamento del personale che si giustifica in relazione alla necessità di
ridurre i costi gravanti sulle amministrazioni per l’attività di selezione, nel
rispetto dei principi di trasparenza e di imparzialità,

si chiede di sapere:

se i Ministri in indirizzo siano a conoscenza e intendano comuni-
care il numero attuale dei vincitori presenti nelle graduatorie vigenti di
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concorsi pubblici e degli idonei collocati nelle graduatorie vigenti e appro-
vate a partire dal 1º gennaio 2007;

in particolare, se non ritengano di dover comunicare la graduatoria
definitiva del concorso richiamato in premessa:

se non ritengano opportuno attivarsi con la massima sollecitudine
al fine di incentivare gli accordi tra le amministrazioni circa la possibilità
di utilizzare, prima di indire nuovi concorsi, le graduatorie relative ai con-
corsi approvate da altre amministrazioni per i profili analoghi o equiva-
lenti ex articolo 3, comma 61, terzo periodo, della legge n. 350 del
2003 e dell’articolo 4, comma 3-ter, del decreto-legge n. 101 del 2013
convertito, con modificazioni, dalla legge n. 125 del 2013.

(3-01439)
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